

传播历史真相,南京永远不会忘记

第二批南京大屠杀历史记忆传承人上岗



撞响和平大钟



颁发南京大屠杀历史记忆传承人证书



参观南京大屠杀史实陈列馆

78年前的今天,日本宣布无条件投降。惨绝人寰的南京大屠杀惨案是中国历史上最黑暗的一页,是南京永远不能忘却的沉痛记忆!8月15日上午,“南京永远不会忘记——南京大屠杀历史记忆传承主题活动”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆公祭广场和《南京大屠杀史实展》展区举行。第二批共10名南京大屠杀幸存者后代接过“南京大屠杀历史记忆传承人”证书,这意味着越来越多的幸存者后代接过传承历史记忆、传播历史真相的接力棒。

现代快报+记者 徐梦云/文 顾炜 顾闻/摄



扫码看视频

警钟长鸣,12名幸存者后代撞响和平大钟

上午8时15分,撞响和平大钟仪式在纪念馆公祭广场举行。南京大屠杀幸存者王素明老人的女儿徐宏和女婿夏天行、杨静秋老人的外孙女周肖燕、黄桂兰老人的重外孙女陶心怡等12名南京大屠杀幸存者后代,分两批撞响13响和平大钟。钟声久久回荡在广场上空,时刻警示人们:铭记历史记忆、守护历史真相。

“当钟声响起时,思绪回到那段令人痛

心的岁月。钟声是对死难同胞的哀悼之音,更是警醒之声。”夏天行说,2022年对于夏天行来说是悲痛与希望共存的一年。2022年3月23日,他的岳母王素明因病去世,2022年8月15日,他和妻子徐宏双双成为首批南京大屠杀历史记忆传承人,如今已满一年。在这一年中,夏天行为即将出国的南京学子上“行前一课”,对孩子们殷切嘱托;他接受众多媒体采访,面对镜头一遍遍讲述岳母的故事;

他还在朋友圈、抖音等平台发布有关纪念馆的动态。“让更多人了解南京大屠杀的历史真相!”这是王素明临终前多次说起的心愿,也是夏天行、徐宏夫妇如今为之奋斗的目标。

夏天行说:“我们要铭记这段历史,让更多人了解这段历史,千万不能忘记侵华日军在南京犯下的滔天罪行。和平是全世界人民的心声,愿天下永远和平。”

时间的证人在凋零,照片墙上又有三盏灯熄灭

上午9时,纪念馆为近期去世的南京大屠杀幸存者阮秀英、杨静秋、高恒发举行熄灯仪式。78年过去了,时间的证人正在慢慢凋零。截至目前,南京侵华日军受害者援助协会登记在册在世的南京大屠杀幸存者仅

剩39人,平均年龄超过93岁,历史记忆传承的重任已转交给幸存者后代。

南京大屠杀幸存者杨静秋的二女儿肖雅萍和家人一起来送别母亲,她说:“如果日本人不侵略中国,我妈妈那一代人也不会受到

那样的伤害。我们要珍惜和平生活,要自强。”

当天,南京大屠杀幸存者方素霞、刘民生也来到了活动现场。两位老人步履蹒跚,满头银发,依然坚持讲述那段他们不堪回首的遭遇。

肩负使命,10名历史记忆传承人上岗

当天,纪念馆举行第二批“南京大屠杀历史记忆传承人”证书颁证仪式。去年8月15日,纪念馆为13位幸存者后代颁发了首批“南京大屠杀历史记忆传承人”证书,这意味着幸存者后代们正式接过接力棒,肩负起接续传承南京大屠杀历史记忆的重任。

今天起,又有10位幸存者后代接过这份沉甸甸的“南京大屠杀历史记忆传承人”证书,他们的年龄从“50后”到“99后”。幸存者刘民生老人、方素霞老人,中共南京市委宣传部副部长、纪念馆馆长周峰,南京师范大

学教授、南京侵华日军受害者援助协会会长张连红分别为曹玉莉、徐开锴、周柏选、关若欣等幸存者后代颁发证书。

张连红会长表示,幸存者后代在传承南京大屠杀记忆过程中发挥着不可取代的作用,“幸存者后代与幸存者朝夕相处,对战争创伤体验更有‘切肤之痛’,他们在传承南京大屠杀记忆中的作用不可取代。近年来,许多幸存者后代已经很好地接过传承历史记忆的接力棒,他们主动参加纪念馆开展的各种纪念活动。传承这段创伤记忆,不是为了

延续仇恨,而是要从这段人类浩劫中吸取教训,积攒和平力量,阻止新的暴行发生。”

幸存者黄桂兰的重外孙女陶心怡1999年出生,是本次接受南京大屠杀历史记忆传承人证书中年龄最小的一位,她目前在南京艺术学院读书,经常和同学们讲起这段历史。“我的专业方向是展示设计,我经常会和同学朋友来纪念馆参观,不仅学习纪念馆的展陈布局,也学习这段历史。作为幸存者后代,我有责任把这份历史记忆传承下去。”

接力讲述,历史记忆“声声”不息

仪式结束后,第二批“南京大屠杀历史记忆传承人”葛凤瑾、周肖燕、中外学生代表、志愿者代表来到展厅中的魏特琳雕像、拉贝雕像和程瑞芳照片旁,为观众诵读《魏特琳日记》《拉贝日记》《程瑞芳日记》片段。

当年,幸存者葛道荣曾带着弟弟妹妹前往金陵女子文理学院难民收容所避难,受到了魏特琳女士的庇护。今年1月,葛道荣不幸

离世,讲述历史的重任交到老人的后代手中。

第二批“南京大屠杀历史记忆传承人”关若欣来到在纪念馆悼念广场“历史证人的脚印”铜版路,这里矗立着她的曾祖母、南京大屠杀幸存者彭玉珍的铜像。铜像挽起右裤腿,向众人展现腿上被日军子弹打穿的疤痕。老人在世时,关若欣曾陪同她来到纪念馆拓脚印。如今,她为观众讲述老人经历苦

难却顽强坚韧的一生。她说:“太太虽然离开了我们,但是她的铜像和脚印将永远记录、诉说着历史真相,警示后人牢记历史。”

南京大屠杀的历史记忆既刻录在中国人的记忆里,也警醒于世界的记忆中。当天,10名来自美国、德国、波兰的外国留学生一同参加了活动,他们平均年龄25岁,他们也将成为传播南京大屠杀这段历史的一分子。

超90%苏联援华物资由此运送,无数英魂长眠于此
这条抗战“生命线”不该被遗忘



78年前的今天,日本宣布无条件投降,中国人民浴血奋战14年,终获胜利。

在艰苦卓绝的全面抗战初期,曾有一条位于中国西北的国际交通线发挥了巨大作用,成为当时与国际相连的唯一陆上通道,对于正在浴血苦战的中国来说弥足珍贵,无数英魂为了这条抗战的“生命线”,长眠于此。

近日,江苏人民出版社出版了“抗日战争专题研究”系列丛书之《战时西北国际交通线》,作者南京理工大学教授陈橹在书中详细介绍了这条不该被遗忘的“西北援华国际通道”。

从2016年开始,由南京大学牵头,张宪文教授和朱庆葆教授共同主持,联合北京大学、南开大学、武汉大学、复旦大学、浙江大学、山东大学等重点高校和中国社会科学院、国家档案馆、中国第二历史档案馆以及台湾近代史学会等的百余位学者共同开展对抗日战争历史的全面和深入研究,预计将打造百卷“抗日战争专题研究”系列图书,成为海内外规模最大、学术体系最为完备的抗战专题研究成果,成为重估中国抗战历史价值的典范之作。

目前,这项被列入“十四五”国家重点出版物出版专项规划、国家出版基金以及教育部哲学社会科学重大委托项目的专题研究已出版30余卷图书。《战时西北国际交通线》正是其中的最新成果之一。《战时西北国际交通线》一书显示,从1937年到1941年,中国战场上80%的外援物资来自苏联,其中90%以上通过西北通道运送而来,其重要性不言而喻。

当时,为了修建西北国际大通道,在总人口尚不足400万的新疆,各民族50多万建设大军被紧急动员,以近乎“发疯”的状态掀起修路热潮。在某种意义上说,西北国际大通道是边修建边通车的,甚至有的地方是先通车后修路,没有现代机械全靠人工。在难度大的路段上,修路者更为集中,如霍尔果斯到果子沟一线有3万多名修路人员。在这项巨大工程中,修路民众表现出了高度的爱国精神。

人们所说的西北国际大通道,主要指的是接受苏联援助的北线。

为了保证苏援物资顺利进入中国抗战前线,中国国民政府、新疆和甘肃地方军政当局、张学良和东北军、苏联与中国共产党人,各方共同合作,快速建成了经由苏联中亚和中国新疆到甘肃兰州的西北国际交通线,为支持全面抗战初期的战局发挥了巨大作用。其中,中国共产党人为了完成全国革命最早提出了开通西北国际通道的设想,并为此进行了努力。在全面抗战开始后,中国共产党为民族大义而与国民党西北势力通力合作,为建成和运行西北国际交通线作出了特殊贡献。

书中指出,西北国际大通道也成为了中国共产党与共产国际和苏联联系的桥梁。西北国际大通道开辟以后,来往于苏联、新疆和延安之间的人员大幅度增加。兰州的八路军办事处成为人员接待站和物资转运站。通过西北国际交通线,大量苏联军用物资被运进中国抗战前线,许多苏联军事专家顾问和苏联志愿航空队人员也通过西北国际交通线来到中国,参加中国的抗战事业,为中国的抗战作出了贡献。

1941年苏德战争爆发。中国也通过西北国际交通线帮助了苏联,输送了大量农牧产品极大补充了苏联前线的军需供应。在反法西斯战争中,中苏通过西北国际大通道相互支持、相互帮助。

现代快报+记者 郑文静